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Göttingen 12. Juli 2021
Liebe Eltern,
in der vergangenen Woche ist das neue Kita-Gesetz im Landtag verab-schiedet worden. An der Durchführungsverordnung wird nun gearbeitet. Sie soll zum 01.09.2021 in Kraft treten.

Wir alle hätten uns mehr gewünscht – und nicht nur gewünscht, sondern es wäre dringend notwendig gewesen! Die kleinen Schritte in die richtige Richtung (bezahlte Ausbildungsplätze ab 2023, Einstieg in die Drittkraft ab 2027) werden kurzfristig kaum Auswirkungen haben. Mehrere Generationen von Kita-Kindern werden davon noch nicht profitieren.

Ob die Verantwortlichen in Politik und Verwaltung dennoch begriffen haben, wie wichtig, wie dringend und wie notwendig eine Verbesserung der Rahmenbedingungen für die Kitas im Land ist, muss die Zukunft zeigen.
Wir hören, dass es in manchen Kommunen inzwischen „freiwillig“ eine bessere Ausstattung mit Fachkräften, Vertretungen und Verfügungs-zeiten gibt. Das ist ein gutes Zeichen, aber es macht deutlich, dass die Qualität der Rahmenbedingungen in unserem Land immer noch vom guten Willen eines Bürgermeisters abhängt – und das kann auf Dauer nicht so bleiben!
Mit freundlichen Grüßen

M. Engelke

Leiterin
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