	Alter der Kinder:
	1 bis 6 Jahre

	Platzzahl:
	84 Plätze 
57 Kindergartenplätze
27 Krippenplätze

	Betreuungszeiten:
	Kernbetreuung:		8.00-16.00 Uhr mit Mittagessen
Frühdienst:		7.30-8.00 Uhr

	Kosten pro Platz:
	Der KiTa-Beitrag ist abhängig von der Betreuungszeit und nach Einkommen der Eltern gestaffelt. Der Beitrag wird von der Stadt Göttingen festgelegt und gilt für alle Kitas (trägerübergreifend).
Für weitere Auskünfte steht die Leitung der Einrichtung gern zur Verfügung.


	Anmeldung
	Anmeldungen in Papierform gibt es in den Göttinger Kitas seit November 2021 nicht mehr.
Anmeldungen für alle Göttinger Kitas (trägerübergreifend) erfolgen über das zentrale Anmeldeverfahren der Stadt Göttingen. Alle Eltern, die einen Kitaplatz (Krippe, Kindergarten, Hort) für ihr Kind suchen, können sich über dieses Portal anmelden (https://kita.goettingen.de/). Die Anmeldung ist jährlich ab dem 01.11. neu vorzunehmen, da die Liste zum 31.10. eines Jahres gelöscht wird, um ungültige Anmeldungen aussortieren zu können.

Über die Aufnahme der Kinder entscheidet weiterhin der Träger der jeweiligen Kita in Absprache mit der Leitung. 
Zu den Kriterien der ev. Kitas gehören u.a. …
· Vorrang von Kindern mit Rechtsanspruch auf einen Krippen- oder Kindergartenplatz (Krippe ab 1 Jahr; Kindergarten ab 3 Jahren; Alter jeweils zum Stichtag 31.07.)
· Vorrang von Geschwisterkindern
· Vorrang der Krippenkinder aus unserer Kita auf einen Kindergartenplatz
· Ausgewogene Gruppenzusammensetzung (Alter, Geschlecht)
· Regionalität
· Soziale Kriterien
Die Aufnahmekriterien gelten nicht nach Rangfolge, sondern werden insgesamt berücksichtigt.
Die Platzzusagen erfolgen durch eine Zuweisungsmail.

Bitte bedenken Sie ...
... ein Kitajahr geht vom 01.08. eines Jahres bis zum 31.07. des Folgejahres. Wünscht man einen Platz bspw. um Weihnachten oder im Frühjahr, ist eine Aufnahme nur dann möglich, wenn gerade ein Platz frei wird. Dies ist selten der Fall und die Kitas müssen mit einer 14 Tage-Frist eine Absage erteilen. Die meisten Plätze werden zu Beginn eines Kitajahres vergeben.



	Besonderheiten:

· Integration/Inklusion












· Sprachförderung:








· Gesunde Ernährung:







· Eingewöhnung:











· Beschwerde-management














· Kontakt und Kommunikation




· Beratung







· Förderverein




	


Die gemeinsame Erziehung von Kindern mit und ohne Beeinträchtigungen ist uns ein wichtiges Anliegen. Seit Oktober 2015 bieten wir in unserer Kita Integrationsplätze an …
Kindergarten
· 4 Plätze in der Igelgruppe (seit 10.2015)
· 4 Plätze in der Hasengruppe (seit 08.2021)
Krippe
· 2 Plätze in der Mäusegruppe (seit 08.2020).
Jeweils eine heilpädagogische Fachkraft unterstützt die Arbeit in der Gruppe und kümmert sich ganz besonders um das Wohl der Integrationskinder. Für die spezifische Förderung kommen die Therapeut:innen (Logopädie, Ergo- und Physiotherapie) in die Kita.

Viele Kinder unserer Kita wachsen zwei- oder mehrsprachig auf.
Einige unserer Fachkräfte sind ebenfalls mehrsprachig und können die Kinder so in besonderer Weise durch ihre eigenen Erfahrungen unterstützen.
Alle Fachkräfte unterstützen die Kinder beim Sprache-lernen durch alltagsintegrierte Sprachförderung.
Zur Beobachtung und Dokumentation nutzen wir die „Meilensteine der Sprachentwicklung“.

Unsere Kita bietet Vollverpflegung an. Alle Kinder bekommen in der Kita ein Frühstück, ein Mittagessen und einen kleinen Nachmittags-snack. Unsere Köchin bereitet das Mittagessen täglich frisch zu und achtet auf Ausgewogenheit.
Wir nehmen außerdem teil am Göttinger Veggie-Tag.
Für das Frühstück werden aktuell monatlich 8.- € erhoben und für das Mittagessen 65,50 €.

In Anlehnung an das Berliner Modell findet eine behutsame, phasenweise Eingewöhnung des Kindes in seine neue Welt statt. Wenn das Kind die Fachkraft als sichere Basis akzeptiert und sich von ihr versorgen und trösten lässt, ist es in dieser neuen Welt angekommen.
Die wechselnden Krippenkinder besuchen Ihre zukünftige Kindergartengruppe bereits vor den Sommerferien und lernen so die Räumlichkeiten, die Kinder der Gruppe und die Fachkräfte kennen. Mit der Unterstützung Ihrer Eltern finden sie nach den Sommerferien dann schnell Zugang zu ihrer neuen Stammgruppe.

Anregungen und Kritik seitens der Eltern sind willkommen. Dies kann direkt bei den jeweiligen Gruppenkräften, bei der Leitung oder auch schriftlich eingebracht werden (Informationen zum Beschwerdemanagement – siehe Konzeption Gliederungspunkt 15 „Zusammenarbeit mit Familien“; Beschwerdeformular im Download).
Wir gehen davon aus, dass alle Eltern das Beste für ihre Kinder wollen und dazu stehen. Daher bearbeiten wir anonyme Beschwerden nicht. Hier fehlt ein Gegenüber, um in einen Klärungsprozess gehen zu können.
Auch und besonders die Kinder werden bei uns in ein demokratisches Kommunikationssystem eingebunden. Ihre Wünsche, Anregungen und Beschwerden haben ebenfalls Raum im Kita-Alltag. Regelmäßige Kinderkonferenzen werden seit Frühjahr 2022 umgesetzt.

Für die Kommunikation zwischen Kita und Familien steht seit 2022 eine Kita App zur Verfügung. Über Kids Fox können Eltern ihre Kinder abwesend melden, erhalten Infos über Feste, Veranstaltungen oder den Gruppenalltag. Für die Anmeldung der Kita App erhalten Eltern einen Zugangscode und zahlen monatlich 0,50 €.

Für Fragen der Eltern und Unterstützung bei Ämterangelegenheiten hatten wir in der Kita immer wieder für bestimmte Zeiträume Unterstützung durch Projektkräfte.
Seit dem 01.02.2021 unterstützt uns eine Sozialpädagogin für vier Jahre in diesem Aufgabenbereich. Alle Familien unserer Kita sind herzlich eingeladen, diese Unterstützung bei Bedarf in Anspruch zu nehmen.

Seit 2018 hat unsere Kita einen Förderverein. Einige Eltern haben diese Herausforderung angenommen und engagieren sich in der Finanzmittelakquise für Projekte, die der normale Kita-Haushalt nicht bereitstellen kann.
Kita-Eltern und Interessierte können Fördermitglied werden. Den Antrag finden Sie im Download oder erhalten ihn in der Kita.
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